
1

European Support
Centre

ELEONORA BARBIERI MASINI

MOŞTENIREA LUI AURELIO PECCEI 
 



Eleonora Barbieri Masini

The Legacy of Aurelio Peccei
and the Continuing Relevance of his Anticipatory Vision

Traducere şi adaptare în limba română: Dan Apostol

Layout and Production:
European Support Centre of the Club of Rome, Vienna

2



Sumar Page

Prefaţă

Biografia şi cariera lui Aurelio Peccei

Principiile lui Aurelio Peccei – primele opere publicate

Peccei – ca fondator al „Clubului de la Roma“

„Limitele creşterii“ – primul raport către „Clubul de la Roma“

Întâlnirile şefilor de state la Salzburg, Berlin şi Guanajuto

Următoarele rapoarte către „Clubul de la Roma“

Întâlnirile din Japonia, Ungaria şi Columbia

Percepţia asupra opiniilor lui Peccei în Italia

Concluzii

Bibliografie selectivă

4

5

7

8

9

10

11

12

13

13

15

3



Prefaţă

Aurelio Peccei s-a născut într-o decadă dinamică. La începutul secolului XX, 
omul cucerise văzduhul cu avioane şi zeppeline şi cele mai mari capitale europene 
construiseră deja linii de metrou. Era evident spiritul progresului în inimile şi minţile 
oamenilor şi abia în 1972, când a fost publicat „Limitele creşterii“, ca prim raport 
către  „Clubul  de  la  Roma“,  au  apărut  disputele  publice  privind  posibilitatea  ca 
omenirea  să  se  îndrepte  spre  dezastru,  chiar  în  absenţa  tulburărilor  civile  sau  a 
războiului.

Peccei a jucat un rol istoric în reunirea oamenilor de ştiinţă cu oamenii de stat şi 
în  motivarea  lor  de  a  gândi  serios  asupra  modurilor  de  rezolvare  a  problemelor 
umanităţii. Conceptul lui a fost practicat cu succes timp de patru decenii la „Clubul 
de la Roma“, iar recent, în aşa-numitul „The Think Tank 30“, un grup de tineri au 
început să lucreze împreună în acest spirit al „Clubului“. Din nefericire, nici membrii 
acestui grup, nici cei mai mulţi membri recenţi ai „Clubului de la Roma“ nu au avut 
ocazia  de a-l  întâlni  personal  pe Peccei,  care  a murit  în 1984.  Dar moştenirea sa 
spirituală este păstrată vie de „Fundaţia Aurelio Peccei“, care organizează numeroase 
evenimente de genul „Conferinţele Aurelio Peccei“ de la Roma.

Una  dintre  aceste  conferinţe  a  fost  ţinută  în  anul  2004  de  profesor  emerit 
Eleonora Barbieri Masini, care a devenit membră a „Clubului de la Roma“ în 1975. 
Prezentarea sa constituie baza acestei publicaţii, ce se adresează atât acelora care au 
lucrat cu Peccei şi ar dori o privire retrospectivă, cât şi celor din generaţiile tinere, 
care au devenit interesaţi de opera lui.

Thomas Schauer
Director, European Support Centre of the Club of Rome

Călin Georgescu
Secretar General, Asociaţia Română pentru Clubul de la Roma 
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Biografia şi cariera lui Aurelio Peccei*
 

Aurelio Peccei s-a născut în 1908, în Torino, unde şi-a trăit primele două decenii 
din viaţă. Acolo, sub influenţa familiei şi a mediului cultural progresist, şi-a format 
opiniile  şi  vederile în care omul,  cu resursele  sale  şi  dorinţa-i  de libertate,  a  fost 
elementul principal. A absolvit Universitatea din Torino, cu o diplomă în economie, 
în 1930. La începutul anilor ´30 şi-a împlinit dorinţa de a vedea oameni şi locuri noi, 
obţinând  o  bursă  de  studii  la  Sorbona,  în  Franţa,  şi  chiar  o  excursie  gratuită  în 
Uniunea  Sovietică.  Talentele  sale  lingvistice  şi  pasiunea  de  a  călători  dincolo  de 
frontierele Italiei l-au adus la Uzinele Fiat, care i-au oferit o poziţie în conducerea 
operaţiunilor lor din China, la Shanghai şi Nankin, la mijlocul anilor ´30.

În China, Peccei a învăţat să aprecieze această ţară milenară şi pe locuitorii săi, 
despre calităţile cărora şi-a păstrat o stimă deosebită toată viaţa – încă o dovadă a 
vizionarismului  ce-l  va  caracteriza.  Peccei  admira  mult  abilitatea  chinezilor  de  a 
îndeplini orice sarcină, indiferent cât de nouă sau complicată s-ar fi dovedit, şi găsea 
remarcabile înţelepciunea şi răbdarea lor, distilate în secole de cultură.

Întorcându-se în Italia în ajunul celui de-Al Doilea Război Mondial, Peccei s-a 
implicat curând în mişcarea de rezistenţă antifascistă, devenind membru al grupării 
„Justiţie şi libertate“. În timpul războiului, a fost arestat, torturat şi a suferit vicisitu-
dini  pe care doar cei  ce  au trăit  în acea perioadă le pot  înţelege în adevărata lor 
complexitate  şi  dramă.  Totuşi,  după cum a scris  el  însuşi,  acei  ani  l-au ajutat  să 
înţeleagă mai bine importanţa forţei interioare a umanităţii, care îngăduie bărbaţilor şi 
femeilor  aflaţi  în  situaţii  catastrofale  să  apere  demnitatea  umană.  Experienţa  sa 
chineză şi  cea din Rezistenţă i-au confirmat părerea şi  interesul pentru potenţialul 
uman.

După război,  a  fost  implicat  în  reconstrucţia  Uzinelor  Fiat  şi  a  participat  cu 
aceeaşi energie şi aptitudine de a privi dincolo de prezent, la variatele eforturi private 
şi publice de a reclădi Italia, inclusiv la fondarea companiei aeriene Alitalia. Această 
multitudine de activităţi a fost îndeplinită fără ca Peccei să fi acceptat vreodată vreo 
poziţie politică sau economică oficială, lucru uşor de obţinut, dat fiind rolul pe care l-
a jucat în Rezistenţa italiană. În 1949, dorinţa sa de a experimenta şi a opera într-un 
context mai larg, l-a determinat să plece în America Latină pentru a ajuta Uzinele Fiat 
să repornească activitatea lor în zonă, întreruptă în timpul războiului. S-a stabilit în 
Argentina, unde a trăit cu familia sa, aproape un deceniu. În acest timp, a pornit acti-
vitatea firmei Fiat Concord, construind automobile şi tractoare – curând, ea a devenit 
una dintre  cele mai  de succes  companii  din America Latină.  Peccei  a investit  un 
capital  de  muncă  şi  energie  enorm,  însufleţind  activităţile  Fiat  în  toată  America 
Latină şi contribuind la reconstrucţia industrială a întregii regiuni, fapt pentru care 
amintirea sa a fost păstrată cu recunoştinţă. 
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De-a lungul acestei perioade, Peccei a continuat să manifeste acelaşi larg interes 
în umanitate,  indiferent de statutul social al celor care-i  stârneau curiozitatea, şi  a 
urmărit  cu atenţie dezvoltarea politică şi  socială a altor regiuni,  inclusiv din zona 
Mediteranei. Aceasta l-a făcut ca, în 1958, cu sprijinut Fiat, să fondeze Italconsult, al 
cărui preşedinte al Consiliului de Administraţie a rămas până în 1970, când a devenit 
Preşedinte Onorific. Italconsult, un grup economic şi ingineresc de consultanţă pentru 
ţările  în  curs  de dezvoltare,  compus din specialişti  de  la diverse  firme italiene,  a 
acţionat, sub conducerea lui Peccei, majoritar ca un consorţiu non-profit, iar în timpul 
activităţii sale a sprijinit considerabil dezvoltarea capitalului uman, datorită influenţei 
omului care îl fondase.

În 1964, Peccei a fost solicitat să conducă faimoasa firmă Olivetti, unul dintre 
vârfurile mondiale ale producătorilor de maşini de scris şi aparate de birou de toate 
tipurile.  Firma era  cunoscută  pentru politicile  sale  favorabile  salariaţilor  şi  pentru 
susţinerea hotărâtă a legăturilor dintre industrie şi cultură. Olivetti intrase în mari difi-
cultăţi  financiare  datorită  schimbărilor  profunde ce aveau loc în  domeniul  său de 
activitate.  Însă  Peccei,  cu  viziunea  sa  antreprenorială  şi  simţul  acut  al  viitorului, 
bazându-se pe convingerea fermă că adevărata cheie a schimbării este capitalul uman, 
a reuşit să transforme apropiatul faliment într-o revenire spectaculoasă pe piaţa mon-
dială a firmei Olivetti.

Ca  urmare  a  unor  eforturi  desfăşurate  neîntrerupt  în  anii  ´60-´70,  Peccei  a 
devenit  unul  dintre  arhitecţii  principali  ai  Institutului  Internaţional  pentru Analize 
Aplicate de Sistem (IIAAS), cu sediul în Laxenburg, Austria. Deschis în 1972, după 
considerabile bătălii politice, Institutul a servit ca o punte importantă între Est şi Vest, 
în parte şi pentru că printre fondatorii săi se numărau Statele Unite (prin intermediul 
Academiei  Naţionale  de  Ştiinţe),  URSS  (prin  Academia  Sovietică  de  Ştiinţe),  şi 
numeroase ţări occidentale şi comuniste, cu instituţii prestigioase (ca Italia, cu Consi-
liul Naţional pentru Cercetări Ştiinţifice). Institutul a devenit un loc de întâlnire al 
savanţilor  şi  oamenilor  de  ştiinţă  de pe  întreg  globul,  constituind  un liant  pentru 
comunitatea ştiinţifică internaţională; el a produs studii remarcabile în diverse dome-
nii, printre care schimbările climaterice, energia, agricultura.

Or, tocmai în această perioadă, ca rezultat al acestor studii şi activităţi, dar şi 
datorită focalizării atenţiei sale asupra problemelor globale majore, Peccei a devenit 
tot mai îngrijorat de consecinţele ignorării unor tendinţe mondiale nefaste, în special 
cele legate de distrugerea mediului. A fost ales membru al Consiliului Internaţional 
de Conducere a World Wildlife Fund (WWF), una dintre cele mai prestigioase insti-
tuţii de acest gen din lume, şi a sprijinit cu fermitate acţiunile WWF, nu numai pe 
plan internaţional, ci şi local, în Italia.

*Acest capitol este bazat în principal pe cartea lui Aurelio Peccei,  „Calitatea Umană” (1976), dar şi 
pe introducerea lui Umberto Colombo la lucrarea „Lecţii pentru secolul XXI” (2000).
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Principiile lui Aurelio Peccei – primele opere publicate

Înainte de a descrie operele lui Peccei este important de subliniat ce direcţii de 
acţiune şi gândire au rezultat din modul în care şi-a trăit viaţa. Oricine poate constata, 
din biografia sa, că primul  stadiu de personalitate al  lui Peccei a fost  dominat  de 
abilităţile sale de antreprenor şi manager, îmbunătăţite constant de vastele-i cunoş-
tinţe despre economia globală. Al doilea stadiu a venit la maturitate, când capacitatea 
sa de a vedea în ansamblu, dincolo de o anume întreprindere, ţară sau chiar continent, 
precum şi talentul de a înţelege şi detecta legăturile nu întotdeauna aparente dintre 
fenomenele diverse de pe mapamond, au început să joace un rol fundamental în acti-
vitatea lui. Stadiul final, baza de plecare a celor mai importante eforturi pe care le-a 
întreprins, ţine de dedicarea totală şi acutul simţ de responsabilitate pentru întreaga 
umanitate,  cu potenţialul  său constructiv şi  distructiv în egală măsură,  fără  a ţine 
seama de importanţa socială sau globală a indivizilor şi popoarelor respective. Căci 
Peccei recunoştea şi respecta valoarea, indiferent că o găsea la intelectuali, manageri, 
fermieri,  muncitori  sau  artişti  şi  indiferent  dacă  aceştia  trăiau  în  Rusia,  America 
Latină, Statele Unite, Austria sau Italia. Toată viaţa s-a frământat cum să contribuie 
mai  eficient  la  dezvoltarea acestui  potenţial  uman,  considerând că el  este  singura 
cheie a schimbărilor sociale pozitive, într-o societate mai bună, mai umană.

De altfel, introducerea lucrării sale din 1976, „Calitatea umană“, este caracteris-
tică  pentru  ideile  lui  Peccei.  După  o  scurtă  analiză  a  problemelor  globale,  el  se 
întreabă: „De ce avem această criză generală şi incurabilă, morală, politică, socială, 
psihologică,  economică  şi  ecologică,  o  criză  care,  în  diverse  forme,  subtile  sau 
explozive, ne atinge pe toţi, ţări dezvoltate sau nu, făcându-ne să ne pierdem ţelurile 
şi  împingându-ne  spre  un  viitor  întunecat?“.  Amintind  câte  dificultăţi  întâmpina 
umanitatea în acel an, Peccei se întreba mai departe: „Oare nu avem cu toţii nevoie de 
ceva  foarte  diferit  de  ceea  ce  ne  este  propus  astăzi  de  diverse  personalităţi  sau 
instituţii, fie ele naţionale sau Naţiunile Unite, în cadrul a ceea ce a devenit o partidă 
de  şah  globală?“.  Răspunsul  este  găsit  în  necesitatea  „unei  adevărate  mutaţii  de 
conştiinţă, un nou mod de viaţă pentru om, care să-l aducă în armonie cu o realitate 
pe  care  o  manipulează,  transformă sau  recreează  el  însuşi  continuu“.  Acesta  este 
„saltul calităţii umane“ pe care îl ia în discuţie cartea sa. Şi ne dă o idee clară despre 
gândirea şi nevoia stringentă de acţiune pe care o simţea, demonstrând de asemenea 
capacitatea-i extraordinară de anticipare, cauzele totalei sale angajări în ceea ce avea 
să devină „Clubul de la Roma“.

Este demn de amintit  că, înainte de „Calitatea Umană“,  Peccei a publicat,  în 
1969, o altă lucrare, „Prăpastia din faţa noastră“. Ea a fost caracterizată de Dennis 
Meadows  în  timpul  Conferinţei  „Clubului  de  la  Roma“  ţinută  în  anul  2004  la 
Helsinki,  ca  lucrarea  ce  a  pornit  dezbaterile  privind  limitele  creşterii  economice, 
dezbateri ce durează şi la trei decenii de la publicarea raportului „Limitele Creşterii“. 
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„Prăpastia  din  faţa  noastră“  este,  de  altfel,  baza  viziunii  „Clubului  de  la  Roma“ 
asupra viitorului umanităţii, care trebuie întotdeauna şi constant asigurat de prezent.

În „Prăpastia din faţa noastră“, Peccei identifică trei principii de bază care se 
desprind aproape automat din orice analiză serioasă a viitorului:
- Umanitatea şi mediul înconjurător sunt două componente esenţiale ale aceluiaşi  

macrosistem integrat. 
- Multe  din componentele  acestui  macrosistem se  află  în  pragul  colapsului  ori  a

totalei anihilări.
- Planificarea  şi  acţionarea  după  o  strategie  de dezvoltare  durabilă  globală  sunt  

obligaţia colectivă a tuturor instituţiilor şi componentelor sociale sau statale care 
au atribuţii şi interese în viitorul umanităţii. 

Peccei – ca fondator al „Clubului de la Roma“

În urma clarificării acestor idei şi principii, Peccei a început eforturile de a  le 
pune în practică. Iar şansa a fost o întâlnire întâmplătoare, în 1967, cu Alexander 
King,  Directorul  General  pentru  Probleme  Ştiinţifice  al  OCDE  –  Organizaţia  de 
Cooperare şi Dezvoltare Economică (Paris). Atunci cei doi au decis să organizeze o 
întâlnire la Accademia dei Lincei, în Roma, pe 7-8 aprilie 1968, la care să cheme 
circa  30  de  oameni  de  ştiinţă,  pentru  a  discuta  problemele  globale  ce  confruntă 
omenirea, precum şi necesitatea de a le trata la nivel mondial.

Întâlnirea de la Accademia dei Lincei nu a fost un succes, în parte şi datorită 
dificultăţilor întâmpinate de participanţi în imaginarea unui viitor îndepărtat. După 
întâlnire însă, la reşedinţa lui Peccei s-au strâns câţiva dintre invitaţii care au mani-
festat cel mai mare interes pentru subiect – printre ei, Erich Jantsch, Alexander King, 
Hugo Thieman, fondatorii a ceea ce avea să devină „Clubul de la Roma“.

Însă cel  mai  mult  au luptat  pentru conturarea acestei  prestigioase  organizaţii 
Aurelio  Peccei  şi  Alexander  King,  întru  pornirea  a  ceea  ce  ei  numeau  „aventura 
spiritului“. O aventură despre care Peccei scria: „Dacă Clubul de la Roma are vreun 
merit,  acesta  este  întâietatea  în  a  se  răzvrăti  împotriva  ignoranţei  sinucigaşe  a 
omenirii cu privire la adevărata ei condiţie (…) ceea ce a dovedit că nu este imposibil 
să fii părintele unei revoluţii umane capabile să schimbe calea dezastruoasă pe care 
mergem în prezent.“

După o serie de diferite şi eşuate încercări de conceptualizare a problemelor, s-a 
decis ca un grup de cercetători de la Massachusetts Institute of Technology să fie 
angajat pentru a alcătui un proiect esenţial pentru viitoarea activitate a „Clubului de la 
Roma“. Proiectul, intitulat „Problematica Mondială“, implica şi crearea unui model 
matematic  care  a devenit  capabil  să  prezinte şi  să  cuantifice  variatele aspecte  ale 
problematicii, putând fi utilizat ca un ghid pentru viitoarele studii – şi nu puţine au 
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fost  disputele  pe  marginea  curajului  anticipativ  de  a  încadra  (în  anii  ‘70)  marile 
probleme ale umanitaţii într-un model matematic.

Între  timp  s-au  produs  clarificări  şi  privitor  la  forma,  structura  şi  ţelurile 
„Clubului de la Roma“. Astfel, s-a ajuns la consensul că: o asemenea organizaţie tre-
buie să fie redusă numeric (în jur de 100 de persoane); nu are nevoie de finanţări mari 
(pentru a-şi putea păstra independenţa); va fi apolitică, dar transculturală (atât ca dis-
cipline  cât  şi  culturi  reprezentate);  în  sfârşit,  va  fi  neoficială,  nebeneficiind  de 
sprijinul  vreunui stat  sau organizaţii  internaţionale  gen ONU, şi  dizolvându-se de 
îndată ce scopurile sale vor fi atinse. Peccei a insistat ca organizaţia să fie un grup 
interdisciplinar axat pe probleme de viitor îndepărtat, în loc de a adopta o viziune 
îngustă, bazată pe punctul de vedere al unei singure discipline, ţări ori regiuni – ceea 
ce a asigurat „Clubului de la Roma“ transculturalitatea necesară.

Primul Raport către „Clubul de la Roma“ –  „Limitele Creşterii“

Proiectul  MIT (Massachusetts  Institute  of  Technology)  pentru  „Clubul  de  la 
Roma“ s-a bazat pe o propunere a lui Jay Forrester, savant care lucrase mulţi ani cu 
sisteme dinamice la MIT şi creease un model matematic al lumii şi civilizaţiei umane. 
Acest  model  conţinea  astăzi-binecunoscuţii  parametri  ai  creşterii  populaţiei, 
resurselor  epuizate  sau  neregenerabile,  industrializării,  producţiei  de  alimente, 
degradării mediului, toţi interdependenţi. Forrester a încredinţat proiectul „Clubului“ 
cercetătorului  Dennis  Meadows,  pe  atunci  un  tânăr  talentat  şi  entuziast.  Aşa  s-a 
născut  „Limitele  Creşterii“,  primul  raport  către  „Clubul de la  Roma“,  care a  fost 
prezentat pe data de 12 martie 1972 la Washington, în Institutul Smithsonian. El avea 
să fie tradus în 30 de limbi şi vândut în 10 milioane de copii, aducând „Clubului“ o 
reputaţie mondială.

Dennis Meadows a revizuit şi corectat modelul în 1992, prima prezentare a noii 
analize având loc în timpul conferinţei „Dincolo de Limite“, organizată de Fundaţia 
Aurelio Peccei. Iar ceea ce reieşea clar din această nouă analiză era faptul că, deja, 
umanitatea  depăşise  limitele  indicate  în  primul  raport,  consumând  multe  resurse 
nereînnoibile şi generând un grad de distrugere sau poluare a mediului care trecuse de 
orice rată sustenabilă. A treia revizuire a modelului iniţial a avut loc în anul 2004. Ea 
confirma  datele  din  1992,  amplificând  avertismentul  că  umanitatea  a  depăşit  în 
consum capacitaţile de sustenabilitate ale Terrei. Faptul că, în majoritatea cazurilor, 
această catastrofă s-a produs din ignoranţa majorităţii populaţiei nu este o scuză, ci dă 
dreptate comentariilor acide ale lui Peccei cu privire la ignoranţa care tronează şi 
stăpâneşte în timpurile noastre. El avertiza: „Trendul cultural dominant în Occident 
privilegiază analizele detaliate, specifice unui anumit domeniu; se uită astfel că doar 
sintezele  generale,  interdisciplinare,  permit  traducerea  informaţiilor  aleatorii  în 
adevărata şi comprehensiva cunoaştere – o sursă a înţelepciunii. “
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Autorii  Raportului  „Limitele  Creşterii“  nu au  pretins  niciodată  că  prevăd cu 
precizie viitorul pe baza modelului lor. Mai curând au sperat ca modelul să indice 
variante alternative pentru diverse tipuri de viitor posibile. Principalul motiv al publi-
cării celor trei volume reactualizate a fost, în afara avertizării continue asupra depă-
şirii limitelor de sustenabilitate ale Terrei, şi încurajarea umanităţii  de a arăta mai 
multă  responsabilitate  pentru  propriul  viitor.  Acesta  este  mesajul  „Clubului  de  la 
Roma“- mai viu şi mai actual astăzi, ca niciodată.

Întâlnirile şefilor de state în Salzburg, Berlin şi Guanajuto

Între 1970 şi 1980, Peccei a conceput şi pus în aplicare un plan menit să ducă la 
sporirea  receptivităţii  decidenţilor  politici  de  la  cele  mai  înalte  nivele  privind 
problema supravieţuirii pe termen lung a umanităţii. Cu sprijinul lui Bruno Kreisky, 
Cancelarul Austriei în acea vreme, Peccei a putut să organizeze o întâlnire neoficială 
a multor şefi de stat şi de guvern în Salzburg (Austria), în 1974. Având în vedere că, 
de obicei, asemenea factori de decizie se întâlnesc într-o atmosferă oficială, adesea 
tensionată sau măcar protocolară, care nu lasă mult loc şi destulă dispoziţie pentru a 
discuta  serios  problemele  importante,  întâlnirea  organizată  de  Peccei,  departe  de 
indiscreţiile presei, le-a permis unor şefi de stat să ia pentru prima oară contact direct 
cu problemele umanităţii, aşa cum au fost ele prezentate în „Problematica Mondială“. 
Pe lângă Bruno Kreisky, au mai participat: Luis Echeverria (preşedintele Mexicului), 
Joop den Uyl (prim ministrul Olandei), Olof Palme (prim ministrul Suediei), Pierre 
Trudeau (prim ministrul Canadei), Leopold Senghor (preşedintele Senegalului), ca şi 
reprezentanţi personali ai prim miniştrilor din Irlanda şi Algeria. O astfel de întâlnire 
neoficială ar fi greu de organizat şi astăzi, dar în 1974, ea părea imposibilă, şi totuşi a 
avut  loc,  iar  rezultatul  său  direct  a  fost  primul  semnal  de  alarmă  ajuns  direct  la 
politicieni privind necesitatea de a-şi asuma o responsabilitate globală colectivă, ca şi 
nevoia de a înţelege că, unele aspiraţii naţionale, indiferent cât de îndreptăţite ar fi, nu 
pot fi atinse pe termen lung decât în cadrul unui context global. 

Alte două asemenea întâlniri neoficiale ale unor şefi de state s-au ţinut în 1974, 
în  Berlinul  de  Vest  şi  în  1975,  într-unul  din  oraşele  simbol  pentru  independenţa 
Mexicului:  Guanajuto.  Devenea  tot  mai  clar  că  scopul  lui  Peccei  era  să  aducă 
„Problematica Mondială“ nu numai în atenţia intelectualilor şi tehnocraţilor, ci şi a 
factorilor naţionali şi mondiali de decizie. Aceste întâlniri, deşi au avut o importanţă 
extraordinară, nu sunt foarte bine cunoscute – ele au fost urmate de alte întâlniri mai 
mici,  unele bilaterale, la care rapoartele „Clubului de la Roma“ erau prezentate şi 
explicate  pe larg.  Multe  dintre  aceste  întâlniri  au fost  prezidate  cu o remarcabilă 
perseverenţă de Gerhart Bruckman, scientolog şi membru al Academiei Austriece de 
Ştiinţe.
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Următoarele Rapoarte către „Clubul de la Roma“

În paralel, alte proiecte şi rapoarte către „Clubul de la Roma“ au fost terminate 
şi au devenit publice, câştigând aprecierea şi recunoaşterea internaţională. Astfel, al 
doilea raport, „Omenirea la Punctul de Cotitură“, de Mihailo Mesarovic şi Eduard 
Pestel, a fost publicat în 1974 şi prezintă un deosebit interes datorită metodei origi-
nale de a împărţi lumea în 10 regiuni, pe baza unor criterii economico-sociale şi natu-
rale de care multe ţări aveau să ţină seama în anii următori, pentru deciziile pe termen 
mediu şi lung.

Acest  Raport a fost  urmat,  în 1976, de Proiectul  RIO („Reshaping the Inter-
national  Order“-  „Restructurarea Ordinii  Internaţionale“),  care  a  devenit  al  treilea 
Raport către „Club“, fiind definitivat şi conceput de Jan Timbergen (Premiul Nobel 
pentru Economie) şi, spre deosebire de primele, nebazându-se pe un model matema-
tic. Raportul continua să respecte cerinţa de bază a lui Peccei, însă se bucura de con-
tribuţia unor oameni cu cele mai diferite formaţii culturale, profesionale şi ideologice.

Al  patrulea  Raport,  publicat  în  1978,  de  Dennis  Gabor,  Umberto  Colombo, 
Alexander King şi Riccardo Galli, revenea la modelul din „Limitele Creşterii“. El se 
intitula „Dincolo de Epoca Risipei“ şi era rodul eforturilor a numeroşi cercetatori în 
domeniul energiei, resurselor energetice şi procesului de schimbare a tehnologiei pe 
plan mondial.

În 1978 a urmat un alt proiect excepţional – al cincilea Raport, intitulat „Ţeluri 
pentru Umanitate“.  Lucrările  au fost  conduse de filosoful  şi  ciberneticianul  Ervin 
Laszlo,  şi  au încercat  să  definească  ţelurile  comune pentru întreaga umanitate,  în 
cadrul civilizaţiei globale, o componentă importantă a viziunii de viitor a lui Aurelio 
Peccei.  Tot în 1978 a fost  publicat şi  al  şaselea Raport:  „Energia – numărătoarea 
inversă“, a lui Thierry de Montbrial. De asemenea, ca urmare a dorinţei lui Peccei, la 
„Clubul de la Roma“ s-a discutat intens problema educaţiei pentru prezent şi viitor.

Astfel  s-a născut al  şaptelea Raport: „Fără limite în Învăţare“. Este o lucrare 
bazată pe ideea lui Peccei de a învinge ignoranţa colectivă printr-un efort educaţional 
menit  să  ridice  calitatea  individuală,  în  aceeaşi  măsură  cu  sporirea  gradului  de 
conştientizare  privind  distrugerea  mediului  înconjurător  şi  a  valorilor  de  bază  ale 
societăţii umane. Conceput în spiritul avertismentului privind „linia roşie“ a tolerabi-
lităţii distrugerilor, dincolo de care acestea devin ireversibile, raportul a fost condus 
de trei personalităţi provenind din domenii şi medii culturale foarte diferite: Mircea 
Maliţa  (matematician,  România),  Mahdi  Elmandjra  (politolog,  Maroc)  şi  James 
Botkin (specialist în educaţia superioară, SUA). Din nou, raportul nu a avut decât de 
câştigat în urma interculturalităţii şi interdisciplinarităţii care-l definesc.

Giorgio Nebbia a scris un articol în „Gazzetta del Mezzogiorno“ la două decenii 
după  moartea  lui  Peccei,  identificând  două  teme  principale  care  i-au  călăuzit 
activitatea şi chiar viaţa: „atrageţi atenţia şi educaţi pentru viitor“ şi „o viziune asupra 
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viitorului umanităţii“. Într-adevăr, aceste idei l-au determinat pe Peccei, în ultimii săi 
ani de viaţă, să ajute la constituirea unui grup de studiu compus din tineri valoroşi, 
proveniţi  din  diferite  ţări,  în  convingerea  că  o  instituţie  asemeni  „Clubului  de  la 
Roma“ are nevoie de tineri şi de viziunea lor asupra viitorului pe care ei îl vor trăi. 
Deşi, iniţial, toată lumea a considerat proiectul fascinant, după moartea lui Peccei, 
„Clubul“  nu  l-a  continuat.  Abia  în  anul  2000,  „Clubul  de  la  Roma“  a  decis  să 
încurajeze un alt grup de tineri talentaţi să creeze „The Think Tank 30“, un laborator 
al ideilor pentru viitor. 

Întâlniri în Japonia, Ungaria şi Columbia

Peccei a mai organizat şi o serie de variate întâlniri internaţionale, cum ar fi cea 
de la Tokio, din 1982, intitulată: „În întâmpinarea secolului XXI: Probleme globale şi 
opţiuni umane“. La ea au participat o serie de mari personalităţi mondiale, convinse 
de pasiunea lui Peccei, de stăruinţa cu care acesta se lupta să conştientizeze factorii 
decizionali  în  legătură  cu  importanţa  şi  urgenţa  problemelor  globale.  Unul  dintre 
participanţii  de  renume  a   fost  Saburo  Okita,  artizan  al  „miracolului  economic 
japonez“;  de  asemenrea  a  fost  prezent  şi  Soedijatmoko,  rectorul  Universităţii 
Naţiunilor Unite din Tokio – amândoi aveau să devină membri ai „Clubului de la 
Roma“.

O altă importantă întâlnire a avut loc tot în 1982, dar la Budapesta, pe tema 
„Alimente  pentru  Şase  Miliarde  de  Oameni“.  Pe  vremea  aceea,  Europa  era  încă 
împarţită în blocurile antagonice Est şi Vest – şi totuşi, au participat şi reprezentanţi 
din Uniunea Sovietică şi toate ţările din Europa Centrală şi de Est. Contribuţia lor, ca 
şi a Directorului General al FAO, a reprezentat un important pas înainte. Semnificativ 
este şi faptul că, alături de Peccei, s-a implicat în organizarea conferinţei şi Jòzsef 
Bognar,  unul  dintre  principalii  responsabili  pentru  supravieţuirea  agriculturii 
„originale“ a Ungariei, în care coexistau formele private cu cooperativele agricole de 
stat. Bognar va fi omul care va ajuta enorm Ungaria pentru a depăşi cu succes criza 
provocată de căderea URSS şi trecerea la un alt sistem social şi economic.

Ultima întâlnire pe care Peccei a organizat-o şi la care a putut participa a avut 
loc  în  capitala  Columbiei,  oraşul  Bogotà,  în  decembrie  1983.  Titlul  ei  era 
„Dezvoltarea într-o Lume a Păcii“, deosebit de curajos într-o ţară cu o istorie aproape 
neîntreruptă de războaie civile sau de guerilla, cu o societate divizată de enorme dife-
renţe politice, economice şi chiar culturale. Coorganizator era chiar preşedintele Co-
lumbiei, Belisario Betancour, şi la acea conferinţă s-au spus multe adevăruri îndrăz-
neţe, care au avut efect pe termen lung, fiind şi astăzi amintite de columbienii ce au 
primit  viziunea  lui  Peccei  ca  o  sursă  de  inspiraţie  pentru  rezolvarea  problemelor 
naţionale.
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De altfel este interesant de notat alegerea făcută de Peccei, din punct de vedere 
istorico-geografic, pentru aceste întâlniri. În plin boom economic japonez, el va vorbi 
la Tokio despre dezvoltarea durabilă responsabilă pentru viitor; în Ungaria agrară, 
hibrid economic între comunism şi capitalism, va prezenta dificultăţile de a hrăni în 
viitor întreaga planetă, fără o nouă viziune asupra agriculturii; în Columbia sfâşiată 
de război civil, va avertiza că dezvoltarea nu se poate obţine fără pace.

Percepţia viziunii lui Peccei în Italia

Din nefericire, comparativ cu succesele înregistrate de Peccei în lumea întreagă, 
Italia nu i-a dat o prea mare atenţie. Au existat, desigur, bune conlucrări cu secţiunea 
italiană a WWF şi cu Universitatea Gregoriană, care l-a invitat să ţină prelegeri şi i-a 
publicat o parte din scrieri (ele sunt şi astăzi o componentă a cursului de Ecologie 
Umană de la Facultatea de Ştiinţe Sociale a Universităţii). Însă, după cum constata 
Giorgio Nebbia: „Majoritatea economiştilor, politicienilor şi oamenilor de afaceri din 
Italia au luat în râs teoriile lui Peccei. Aceste atacuri şi ironia gratuită pe care trebuia 
să o suporte l-au întristat toată viaţa. Astăzi însă, la trei decenii distanţă, destui italieni 
încep să-i dea dreptate (...) Nu ar trebui, oare, să recitim ce a scris Aurelio Peccei?!“

Concluzii

Ultima lucrare a lui Peccei a fost publicată în martie 1984: „Clubul de la Roma – 
Agendă pentru sfârşitul  de secol“.  Importanţa  acestui  document  este subliniată de 
faptul că el a fost introdus de Senatorul Pell, la 28 iunie 2004, ca parte a Lucrărilor 
Congresului  Statelor  Unite.  Documentul  a fost  terminat  de Peccei  cu doar 12 ore 
înainte să moară şi mulţi îl consideră testamentul său spiritual. Din fericire, textul a 
supravieţuit  datorită  Annei  Pignocchi,  asistenta  lui  Peccei,  care  l-a  transcris  după 
dictarea muribundului. Peccei a început amintind că mai sunt doar 6 000 de zile până 
ce  umanitatea  va  intra  în  anul  2000  şi  a  continuat  cu  o  serie  de  observaţii 
fundamentale, cele mai multe actuale şi astăzi:
- creşterea populaţiei până în anul 2000 va necesita ulterior schimbări majore pe  

plan mondial;
- deteriorarea mediului ambiant de către umanitate va continua accelerat;
- societatea  umană  va  creşte  nu numai  în  dimensiuni,  dar  şi  în  complexitate  şi  

independenţă;
- noi  tehnologii  vor  continua  să  apară  şi  să  se  dezvolte  (ingineria  genetică,  

microelectronică, nanorobotică); 
- decizii cruciale cu privire la cursa înarmărilor vor trebui luate în pragul secolului 

XXI;
- sunt necesare o serie de misiuni în folosul umanităţii până la sfârşitul vechiului  
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secol, pentru a-l pregăti pe cel nou  (Peccei se referea la rolul esenţial jucat de  
„Clubul de la Roma“ – n.a.); 

- subliniind creşterea explozivă a populaţiei din ţările în curs de dezvoltare şi din  
Lumea a Treia, Peccei avertiza că această masă de oameni are nevoie de hrană,  
medicamente, educaţie, case, şi, în special, de lucru. Lipsa acestor necesităţi ori  
insuficienţa  lor  va  produce  imense  suferinţe,  ca  şi  explozia  răscoalelor  şi  a  
violenţelor abia ţinute sub control în acele ţări;

- coexistenţa  armonioasă  dintre  om şi  natură  nu este  doar  un interes  imediat  şi  
crucial pentru supravieţuirea umanităţii în viitor, ci ar trebui să fie şi o valoare  
fundamentală în cultura noastră;

- necesitatea unor guvernări stabile în întreaga lume este fundamentală;
- principalul  motiv  al  lipsei  unei  guvernări  stabile  şi  bune  la  nivel  global  este  

conflictul antagonic între Est şi Vest pe de o parte, şi între Nord şi Sud, pe de altă 
parte.  De  aceea,  dezvoltarea  cât  mai  echilibrată  a  întregii  umanităţi,  în  toată  
varietatea  ei,  este  esenţială  pentru  viitorul  nostru,  indiferent  ce  obstacole  sau  
consecinţe neplăcute pentru privilegiaţi s-ar ivi;

- dezvoltarea umană este ţelul cel mai important al lumii noastre;
- ideea de a trăi într-o societate non-violentă trebuie să devină o valoare culturală de 

bază în întreaga lume;
- pacea  este  factorul  principal  al  dezvoltării,  urmată  de  calitatea  vieţii  şi  de  

împlinirea  personală  a  tuturor.  Non-violenţa  trebuie  privită  nu  numai  ca  fiind  
esenţială în toate aspectele vieţii umane, dar şi ca o adevărată cheie a relaţiilor  
dintre umanitate şi natură.
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Încă  de  la  sfârşitul  anilor  '60,  Aurelio  Peccei,  iniţiatorul  şi  unul  dintre  membrii 
fondatori al „Clubului de la Roma“, a devenit profund conştient de schimbările care 
intervin în lume, de interrelaţionarea dintre ele, şi, mai ales, de natura globală a 
acestor schimbări. Aceasta l-a dus la conceptul „Problematicii Mondiale“, ce a stat 
la  baza tuturor  proiectelor  şi  Rapoartelor  „Clubului  de la Roma“.  Dacă ideile  lui 
Peccei au fost anticipative, viziunea lui despre viitor se baza pe analize lucide şi 
realiste ale faptelor.  Chiar dacă adesea se numea pe sine însuşi  „un generalist 
iremediabil“ şi refuza să fie numit om de ştiinţă, gândirea sa profundă are conside-
rabile valenţe ştiinţifice. Abilitatea lui Peccei de a asculta n-a fost niciodata selectivă 
şi el a învăţat întotdeauna din cele mai diferite culturi, valori şi idei, cu mintea des-
chisă şi cu o anume umilinţă respectuoasă, pentru a putea înţelege cum să acţio-
neze mai bine. Peccei a fost un umanist,  care avea profunde cunoştinţe despre 
dinamismul economiei globale şi era capabil să înveţe lecţia schimbărilor aduse de 
acest dinamism, mereu cu scopul de a ajuta în luarea unor mai bune decizii globale 
pentru viitor.

“Aurelio  Peccei  a  avut  capacitatea  de  a 
asculta mesajele transculturale şi interdis-
ciplinare, cu scopul de a discerne şi înde-
plini  acţiuni  concrete pentru a construi  o 
lume mai bună, în care să trăiască întreaga 
umanitate, indiferent de deosebirile popoa-
relor ce o compun. “

Eleonora Barbieri Masini
Membru Onorific al Clubului de la Roma
Profesor Emerit la Facultatea de Ştiinţe Sociale 
a Universitaţii Gregoriene din Roma

European Support
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